

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата филологических наук **Кинжигалиевой Жанны Эркиновны** «Смысловой пространство «Массовая культура» в русском языковом сознании начала XXI века», представленной на защиту в диссертационный совет Д 212.027.03 по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертационное исследование Кинжигалиевой Жанны Эркиновны посвящено изучению языковых репрезентаций феномена массовой культуры в русском сознании начала XXI века.

Объектом исследования являются языковые единицы, формирующие смысловое пространство «Массовая культура»; **предмет** исследования – социолингвистические и лингвокультурологические характеристики данного смыслового пространства, актуальные для разработки проблемы современного языкового сознания (стр. 4 АКД), а также для русистики в целом.

Автореферат свидетельствует о том, что в кандидатской диссертации Ж.Э. Кинжигалиевой на высоком научном уровне исследуется актуальная и важная теоретическая проблема выявления массива репрезентантов, которые формируют такой фрагмент языковой картины мира, как «Массовая культура».

Новизна данного исследования бесспорна, она заключается, на наш взгляд, в весьма удачной попытке выделить смысловые векторы массовой культуры, характерные для современного русского языкового сознания; представить культурогенные концепты «Интернет», «Мода» и «Телевидение» как базовые концепты массовой культуры и как ядерные в массовом языковом сознании; определить аксиологическое содержание массовой культуры в процессах языковой репрезентации.

Обширная эмпирическая база исследования, представленная оригинальной картотекой из 700 единиц, полученных в результате выборки из лексикографических источников, 970 единиц – ответов респондентов и 350 единиц, взятых из рекламных текстов, а также применение адекватных объекту исследования методов позволили автору диссертации провести комплексное исследование и сделать интересные научные выводы об отражении в современном языковом сознании представлений о массовой культуре.

Выводы и обобщения автора диссертационной работы, по нашему мнению, достаточно полно отражают результаты осмыслиения различных взглядов на явление массовой культуры: социолингвистического, лингвокультурологического, психолингвистического.

Подчеркнём, что выносимые на защиту положения и сделанные в данной работе выводы являются актуальными и **обоснованными**. **Достоверность** полученных результатов подтверждается наличием серьёзной методологической базы, включающей труды отечественных и зарубежных учёных в области социолингвистики, теории изучения языкового сознания, лингвокультурологии. Нельзя не отметить авторскую систематизацию исследовательского материала, представленную как во второй, так и в третьей главах, что, несомненно, демонстрирует научную глубину проведённого исследования и определяет значимость выводов.

Ценность проведенной работы и полученных Ж.Э. Кинжигалиевой результатов заключается в их продуктивном использовании для установления полного концептуария когнитивной области «Массовая культура», а также для выявления особенностей семантики языка массовой культуры в различных дискурсивных плоскостях.

Практическая значимость собранного в диссертации языкового материала и полученных выводов заключается в наличии перспектив и возможностей их использования в дальнейших исследованиях по психолингвистике, социолингвистике, лингвокультурологии и когнитивной лингвистике, в чтении спецкурсов по неологии и языку массмедиа.

Автореферат Ж.Э. Кинжигалиевой подробно характеризует объект и предмет диссертации, её цели задачи, теоретическую основу и материал, содержание основных глав и приложения. Оформление автореферата замечаний не вызывает.

Основное содержание диссертации и её результаты отражены в 3-х **публикациях**, вышедших в журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в сборниках материалов международных научных конференций.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации, отражает её основные положения и выводы, теоретическую основу, методологию и базу источников материала. Апробация диссертационного исследования в автореферате охарактеризована полно.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование «Смысловое пространство «Массовая культура» в русском языковом сознании начала XXI века» является актуальной научно-квалификационной работой, которая содержит самостоятельное решение задачи, имеющей важное значение для филологической науки.

Считаю, что диссертационная работа Ж.Э. Кинжигалиевой соответствует паспорту научной специальности 10.02.01 – русский язык и критериям, изложенным в пп. 9–14 Положения «О присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842. (в редакции от 28.08.2017 г., № 1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Жанна Эркиновна Кинжигалиева, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук (10.02.01 – Русский язык), профессор, профессор кафедры общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»; почтовый адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; телефон: +7(8612)219-95-89; E-mail кафедры: lingv@phil.kubsu.ru

Л.Ю. Буянова



Буянова Людмила Юрьевна

Почтовый адрес: 350062, г. Краснодар, ул.

Телефон: +7918-433-84-65

E-mail: lub_prof@mail.ru

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю.